

**Воспитанник
детдома**

СУДЬБА И.Раззакова в какой-то мере является примером советской сказки: кто был никем, как пелось в популярной тогда песне, тот станет всем. Для того, чтобы подняться по служебной лестнице, в годы диктатуры пролетариата недостаточно было иметь светлую голову или пробивные способности. Необходимым условием для продвижения наверх было именно пролетарское происхождение.

Исхак вполне подходил по всем параметрам. Он рано лишился родителей: в три года потерял мать, а в десять — отца-шахтера. Так что будущий лидер Узбекистана и Киргизии, как говорится, не был отягощен “буржуазной наследственностью”.

В общем, бывший сирота дошел до вершин власти совсем молодым: в 29 лет стал зампреда Госплана такой большой республики, как Узбекистан. А в тридцать он уже — нарком просвещения.

Можно, конечно, сделать скидку на недостаток кадров после больших чисток конца тридцатых годов. Однако многие, знавшие Исхака, подчеркивают его энергию, эрудированность, умение говорить, увлечь за собой и, что немаловажно, — человечность.

На родину

ЗА ПЕРЕВОД Раззакова к родным пенатам хлопотал тогдашний Первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Н.Боголюбов.

Рассказывает В.Нагавицин, работавший во время войны помощником у Н.Боголюбова:

— Он при мне звонил в Москву из своего кабинета и говорил, что вот работает в Узбекистане перспективный работник — Исхак Раззаков, по национальности киргиз. И что надо бы его перевести сюда на должность зампреда Госплана Союза. Через пару лет отправили на пенсию. Умер И.Раззаков 18 марта 1979 года в Москве, похоронен там же.

Этюды о политиках



Исхак Раззаков родился в 1910 году в Сулюкте, на территории нынешнего Ляйлякского района. Родители не помнили точного дня рождения сына, поэтому дату определили приблизительно — 25 октября. Ребенка назвали Исхаком, но позже в документах ошибочно записали Исхаком. Воспитывался он сначала в детском доме г.Ходжент, затем в Ташкентском интернате.

В 1931 году Исхак закончил Ташкентский педагогический техникум. В 1938 году — Московский институт народного хозяйства. Вернулся в Ташкент, стал работать в органах планирования: в 1939—1941 годах — сначала заместителем, а потом председателем Госплана Узбекской ССР. В 1941—1944 годах — народный комиссар просвещения, зампреда наркома республики. В следующем году стал секретарем ЦК КП Узбекской ССР.

В течение 16 лет находился на руководящих постах нашей республики: в 1945—1950 годах он возглавлял Совнарком, а следующие 11 лет был Первым секретарем ЦК Компартии Киргизии.

С 1961 года переведен в Москву. По состоянию здоровья отказался поехать за рубеж — такой почетный пост обычно предлагали высокопоставленным отставникам. Его назначили начальником отдела пищевой промышленности Государственного экономического совета СССР. В 1965 году переехал в аппарат Госплана Союза. Через пару лет отправили на пенсию. Умер И.Раззаков 18 марта 1979 года в Москве, похоронен там же.

После смерти Сталина и XX съезда КПСС, почувствовав свежий ветер перемен, И.Раззаков не преминул воспользоваться относительной свободой, предоставленной союзными республикам. Однако тут подтвердилась

Человек, как их мало

Исхак Раззаков в свое время не был оценен по достоинству в нашей республике. После его снятия с поста Первого секретаря ЦК Компартии Киргизии и отъезда в Москву о нем долгое время упорно умалчивали, как будто такого неординарного политического деятеля у нас вовсе и не было.

старая истина: инициатива наказуема.

ЦК КП Киргизии и Совмин стали принимать самостоятельные решения, не оглядываясь на Москву. Так, в 1957 году они постановили организовать бесплатные горячие завтраки: сначала для младшеклассников, а затем и для учащихся 5—7-х классов.

Другое неординарное решение тоже касалось подрастающего поколения. Детская смертность была высокой: более 30 случаев на 1000 родов. Чтобы как-то ее сократить, а также снизить заболеваемость, во Фрунзе решили в разовом порядке выделить из республиканского бюджета два миллиона рублей на обеспечение бесплатным питанием — молочными смесями — новорожденных до одного года.

Центр, однако, такие шаги признал порочными и чрезвычайно расточительными. Дескать, в Киргизии решили добаться до коммунизма раньше, чем по всей стране. ЦК КПСС охарактеризовал это как нарушение госдисциплины и проявление местничества.

Еще более нетерпимо было воспринято другое самовольное постановление республики: начать преподавать киргизский язык в русских школах. Тогда самые высокопоставленные “цеховские” работники в Москве прямо заявляли, что подобное пахнет национализмом. За что, естественно, по головке у нас никогда не гладили.

В Москву

КОНЦУ пятидесятых годов звезды, что называется, не благоволили к Исхаку Раззакову. Поводов для отставки накопилось много. Говорят, он не сработался с Первым секретарем ЦК КПСС Н.Хрущевым. Исхак Раззакович мог смело высказать собственное мнение, ответить на выпады горячего “Никитки” и даже вступить с ним в перепалку.

У многих в памяти среднеазиатская конференция, прошедшая в Ташкенте в 1957 году. Тогда Хрущеву, видимо, дове-

лось испытать немало неприятных минут. В частности, на ипподроме во время скачек, которые были устроены в честь высокого московского руководителя, лошади, вышедшие из-под подчинения, прямо у него на глазах покалечили немало зрителей.

Так что в довольно скверном состоянии духа Н.Хрущев отправился по приглашению И.Раззакова к нам, в Киргизию. Во Фрунзенском аэропорту восторженная толпа оттеснила Раззакова от гостя.

метные письма, поступавшие в Москву. Они, по мнению Абсамата Масалиева, руководителя Республиканского фонда Раззакова, были умело организованы. И местные “товарищи” обвинили Первого секретаря в местничестве, поддержке южных киргизов. Приплюсовали и взяточничество. Проверки ничего не подтвердили...

Но майский пленум ЦК КПК превратился не в разгромное обсуждение провинившегося руководителя, а наоборот

ро схватывал суть явления и мог растолковать его. Партийный лидер был не только публичным оратором, но и умел поговорить с человеком наедине. Поэтому начинающий писатель, принявшись за роман о становлении киргизской интеллигенции, за просто приходил к нему за советом и зачитывал свеженарисованные главы...

С женой Раузой познакомился в Ташкенте, где она закончила медицинский институт. Здесь, во Фрунзе, она преподавала в институте, защитила кандидатскую диссертацию.

Они воспитали троих детей. Один сын был приемным. Произошло



Первый секретарь ЦК КП Киргизии И.Раззаков (справа) и председатель Совета министров Киргизской ССР К.Дикамбаев в президиуме совещания овцеводов республики, 1960 год. Фото ЦГ АКФФД Киргизской Республики.

— Тогда впервые я увидел его таким омраченным, — рассказывает В.Нагавицин. — Вернувшись в свой кабинет, сразу же позвонил на дачу, куда должны были доставить Хрущева, но того привезли только через полтора часа. Высокому гостю, естественно, это не понравилось: выходило, что руководитель республики не способен навести у себя порядок...

А тут еще засуха, обрушившаяся на всю страну. Неурожай 1959—1960 годов не позволил и нашей республике выполнить пятилетний план. Хотя, в общем-то, Киргизия выглядела не хуже, чем другие. Однако повод для недовольства появился существенный.

Повлияли также под-

— в признание его заслуг: каждое выступление Раззакова заканчивалось аплодисментами, на что московский представитель заявил: “Мы тут его снимаем, а вы овации ему устраиваете!”

Тылы

ОТДОХНОВЕНИЕ Раззаков находил в чтении и в занятиях литературным трудом: например, переводил на узбекский язык рассказы А.Чехова. Кстати, кроме киргизского, русского и узбекского он свободно владел и таджикским.

По словам народного писателя Ш.Бейшеналиева, Первый секретарь был чуток к художественному слову. Он быст-

это так. В годы войны Узбекистан принял решение: каждому наркому взять на воспитание по сироте. Так у Раззаковых появился четырехлетний мальчик Витя Терещенко. Он стал полноправным членом семьи и даже приобрел новое имя — Эмиль.

И когда через год взвешивать детей было предложено вернуть их назад, в детдома, Исхак категорически отказался: “Ребенок не игрушка. Он наш сын, носит мою фамилию. Я считаю его таким же своим ребенком, как и Эрика с Эльмирой”.

Г.ДЕВЯТОВ.

При подготовке статьи использованы материалы, собранные Республиканским фондом И.Раззакова.